

بقیتہ صفحہ ۲

فرمان مصطفیٰ معلوم
لا نبی بعدی

(شرح فرمان عالی)

ہست او خیر الرسل خیر الانام
ہر نبوت را برود شد اختتام

(علامہ اقبال مرحوم)

اس عبارت میں جو شرح ہے۔ اور جو کو
علاقہ اقبال مرحوم کا مشرب کیا گیا ہے۔ یہ شعر
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کا ہے اور در حرمین فارسی ایڈیشن حالی
کوڑے پلاٹ کے جلا ۲ پر موجود ہے۔ چند اشعار درج
ملاحظہ ہو۔

آں لڑوے کش مہر ہست نام
دامن پاکش بدت مادم
وہ رسول جس کا نام محمد ہے اس کا حق کس
دامن ہر وقت ہمارے ہاتھ میں ہے۔
مہراو یا شیر شد اندر بدن
جاں شد و با جاں بدر خواہد زن
اس کی محبت مال کے دودھ کے ساتھ ہمارے
پلا میں داخل ہوتی۔ وہ جان بن گئی۔ اور جان
کے ساتھ ہی باہر نکلے گی۔

ہست او خیر الرسل خیر الانام
ہر نبوت را برود شد اختتام
خیر الرسل اور خیر الانام ہے۔ اور ہر قسم کی نبوت
کی تکمیل پس ہو گئی

ما فردو تو شیم ہر آبی کہ ہست
زوشدہ سیراب سیرابے کہ ہست
جو بھی پانی پئے۔ ہم اس سے لے کر پیتے ہیں جو
بھی سیراب ہے وہ اسی سے سیراب ہوا ہے
را سچہ ما را وحی و ایمانے بود
ان نہ از خود از ہماں جانے بود
جو وہی والہام ہم پر نازل ہوا ہے۔ وہ ہمارے طرف
سے نہیں دہریا ہے آگے
ما زو یا یحییٰ ہر نوز و کمال
وصلی دلدار اول بے او مجال
ہم ہر روشنی اور کمال اس سے حاصل کرتے
ہیں۔ جو وہی اولیٰ کا وصل بغیر اس کے تو سلا
سکے نامکون ہے

اقتدا سے قول اور در جان ہست
سر چہ زو ثابت شود ایمان ہست
اس کی ہر بات کا پیروی ہماری قدرت میں ہے
اور جو بھی اس سے ثابت ہو۔ ہمارا ایمان ہے
از ہر ایک ذر خیر ما نے مسدا
ہر چہ گفت آن مرسل رب العباد

فرشتوں اور قیامت کے حالات کے متعلق جو
کچھ ان رب العباد کے پیغمبر نے فرمایا
آں محمد الاحقرت الاحدیت است
منکر ان مستحق لحدت است
جب از اہل زمانے را حدیث سے ہوا ہے
اور اس کا مستحق کا مستحق ہے
اب تو امید ہے کہ ان لوگوں کو جنہیں انہی
اور مورد دینے اور مالہ اعتراضی شان ہوگا
کی کوشش کرتے ہیں یقین آجانا چاہیے کہ
احمدی
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو افضل تر
خاتوا نبیین مانتے ہیں۔

چو ہدیٰ نظر اند خان کے خطوط

زمیندار ایشے چو ہدیٰ محمد ظفر اللہ خان صاحب
کے چار خطوط شائع کئے ہیں اور چو ہدیٰ
صاحب موصوت پر بعض الزامات لگانے میں
جن میں سے ایک یہ ہے کہ وہ حکومت پاکستان
کی تحوا لے کر اپنے احمدی اجداد سے ملتے
رہے ہیں۔ حالانکہ ان تمام خطوط کی تاریخیں
صاف ذیل ہیں۔

۲۹ ستمبر ۱۹۶۷ کو ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۷ء
۱۳۴۷ھ ۲۱ نومبر ۱۹۶۷ء

اور چو ہدیٰ صاحب موصوت غالباً ۲۷ دسمبر ۱۹۶۷ء
کو وزیر خارجہ مقرر ہوئے تھے۔ آپ وزیر اعلیٰ اور
میں۔ رگز بطور وزیر خارجہ نہیں گئے تھے۔ اور نہ
ہی پاکستان کی حکومت سے تحوا لیتے تھے۔
چو ہدیٰ صاحب کو زمیندار کے مسئول
کو اس بات کا علم نہ ہو گیا یہ دیانت کے
خلاف نہیں ہے کہ کچھ لے جاملے عوام کو
اس طرح دھوکا دیا جائے۔

دوسرے تمام خطوط چو ہدیٰ صاحب نے
اپنے ایک عزیز دوست کے نام لکھے تھے۔ اور
ایسے دخت میں لکھے تھے۔ جبکہ پنجاب تعلیم کا
سے سخت مصائب میں سے گذر رہا تھا۔ ایسے دخت
میں اپنے ایک عزیز دوست کو خط لکھتے ہوئے فرمایا
کی ذکر کیا جہاں ان کا اپنے مکان کا تھا۔ اور
عزیز و اقارب بھی مقیم تھے ایک قدرتی بات
تھی۔ ایسے پرانی دوست خطوط پر اعتراض کرنا صرف
زمیندار جبارت ہی کا کام ہے۔

یہ اعتراض بھی عجیب ہے کہ چو ہدیٰ صاحب
موصوت اس دوران میں جماعت احمدیہ سے
کیوں ملتے رہے۔ جہاں دوسرے لوگ ان مالک
میں جا کر فضیلت میں تفسیح اوقات کرتے ہیں
اگر چو ہدیٰ صاحب اپنے فرست کے اوقات
ذہنی مسرت میں صرف کرتے تھے تو یہ انہی

غلط اور محرف کئے ہوئے حوالوں کو شائع کرنا جس سے عرض محض اشتعال انگیز ہو قانوناً ممنوع قرار دینے کی

ان دنوں اخبارات میں جماعت احمدیہ کے لٹریچر سے ایسے غلط اور
مخرف کئے ہوئے حوالے کثرت سے شائع کئے جاتے ہیں جن سے
مطلب کچھ کا کچھ ہو جاتا ہے۔ یہ ایک عظیم فتنہ ہے۔ جو محض اشتعال
کے لئے مخالفین دیدہ دانستہ اٹھا رہے ہیں۔ بلکہ بعض ایسے ریڈیٹ
بھی شائع کئے جا رہے ہیں جن میں غلط اور محرف کئے ہوئے حوالے
درج کئے جاتے ہیں۔ اور ان کو جماعت احمدیہ یا حضرت امام جماعت
احمدیہ ایسا لکھا گیا ہے کہ نام سے شائع کیا جاتا ظاہر کیا جاتا ہے۔ پریس
کا نام بھی اکثر پر نہیں ہوتا۔

یہ سخت بددیانتی ہے حکومت کو چاہیے کہ غلط اور محرف کئے ہوئے حوالے
شائع کرنے والوں کا تذکرہ کرے۔ اور کوئی ایسا قانون پاس کرے جو ایسے
حوالے شائع کرنے والوں کو سزا کا مستوجب قرار دے سکے۔ جماعتوں کو چاہیے
کہ وہ مستشرقین کو صحیح حوالے دکھانے کا انتظام کریں۔

سب سے بڑا افسوس یہ ہے کہ مدیران جرائد بھی مخالفین کے ایسے غلط محرف
کئے ہوئے حوالے لے کر ان پر زور دار مقالے لکھ مارتے ہیں۔ حالانکہ ان کا فرض
ہے کہ جب تک اصل کتاب سے حوالہ نہ پڑھ لیں۔ اس وقت تک اپنے خیالات
کا اظہار نہ فرمائیں۔ کیونکہ اس ملک میں حوالے منافرت پھیلانے کے اور کوئی نتیجہ
نہیں نکل سکتا۔

تصحیح

۸ جولائی کے الفضل میں محترمہ امیر الشیخہ صاحبہ بنت چو ہدیٰ وزیر محمد صاحب کے تخریج
بمراہ محترم سیر نور اللہ صاحب تاپور ابن مکرم میر مرید احمد صاحب تاپور کے اعلان میں مسز ڈی جی
صاحبہ کی بجائے چو ہدیٰ وزیر محمد صاحب پڑھا جائے۔ احباب تصحیح فرمائیں۔

خوبی ہے نہ کہ عیب۔
زمیندار ایشے ایک یہ بھی جھوٹا الزام لگایا
تھا کہ آپ نے حضرت امام جماعت احمدیہ کے
حکم کو حکومت پاکستان کے حکم پر ترجیح دی۔
حالانکہ یہ صرف غلط ہے۔ آپ نے اپنے خط
مرفوعہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۷ء میں صرف یہ لکھا ہے کہ
”حضرت صاحب کا اقرار موصول ہوا ہے کہ میں
کام ختم ہونے میں فوراً دلپس ہو چوں۔“
زمیندار ایشے کہ اس فقرے سے کہاں یہ
نکلے ہے کہ حکومت پاکستان کا حکم نہ مانو۔ اور اس کا
کام چھوڑ چھا کر چلے آؤ۔

اعلان تقریر قاضیان
احمدیہ جماعت صلح کلمات تھے لے
حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے
قاصیان ذیل کا تقریر منظور فرمایا ہے
(۱) مولوی منظور الدین صاحب پٹیہ
(۲) چو ہدیٰ احمد الدین صاحب پٹیہ
(۳) بابو محمد رفیع صاحب
ذناطم دار القضاہ

میں نے اپنے ایک عزیز دوست کو خط لکھتے ہوئے فرمایا
کی ذکر کیا جہاں ان کا اپنے مکان کا تھا۔ اور
عزیز و اقارب بھی مقیم تھے ایک قدرتی بات
تھی۔ ایسے پرانی دوست خطوط پر اعتراض کرنا صرف
زمیندار جبارت ہی کا کام ہے۔
یہ اعتراض بھی عجیب ہے کہ چو ہدیٰ صاحب
موصوت اس دوران میں جماعت احمدیہ سے
کیوں ملتے رہے۔ جہاں دوسرے لوگ ان مالک
میں جا کر فضیلت میں تفسیح اوقات کرتے ہیں
اگر چو ہدیٰ صاحب اپنے فرست کے اوقات
ذہنی مسرت میں صرف کرتے تھے تو یہ انہی

درخواست لکھنا۔ پیشہ و حرفہ۔ اسلامیہ صحابہ کرام سے تعلق رکھنے والے صحابہ کرام اور ان کے اولاد کے لئے دعا فرمائیے۔

مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۵۲ء

وزیر اعلیٰ پنجاب کی تقریر

قبل میں ہم روزنامہ امروز مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۵۲ء کے ایک خبر شائع کرتے ہیں جو میں ممتاز صحرا خان دولت نامہ کی تقریر پر مشتمل ہے۔

پھر پبلک ایسوسی ایشن نے آج سیکھوٹ ڈسٹرکٹ مسلم لیگ کا نفرنس میں تقریر کرنے کے لئے مجلس اجراء اور احوالوں کے تازہ کار ڈاکٹر کی۔ انہوں نے بھی کہ ہر مسئلہ کے تین پہلو ہیں۔ اول یہ کہ ختم نبوت مسلمانوں کا جزو ایمان ہے۔ اور دوسرے یہ کہ با دلیل نہیں برکتی۔ دوسرے یہ کہ احوالوں کی تعلیمت قرار دینے کا مطالبہ اپنی ذمہ داری ہے۔ اور اس کا پاکستان سے تعلق ہے۔ اس لئے یہ مسئلہ پاکستان میں مسلم لیگ اور پاکستان مجلس دستور ساز کے سامنے پیش کرنا پڑے گا۔ میں سمجھتا ہوں کہ شہر دار اور نظاروں کی بجائے اسے غور و فکر اور دقیق طریقوں سے حل کیا جاسکتا اور تیسرا پہلو یہ ہے کہ پاکستان کے مسلمانوں کا یہ تہی اور مذہبی فرض ہے کہ وہ پاکستان کے تمام شہریوں جن میں اقلیتیں مشتمل ہیں اور دوسرے غیر مسلم بھی شامل ہیں کے جان و مال اور عزت کی حفاظت کریں۔

وزیر اعلیٰ نے بتایا کہ فرقہ وارانہ مندر کی نشوونما پاکستان کی سلامتی کے لئے تباہ کن ثابت ہوگی۔ انہوں نے اس موقع پر واضح کیا کہ وہ دلیا کہ جب ہندوستان میں مسلمانوں کا قتل عام ہوا اور انہیں ملک سے نکال دیا گیا۔ تو اس وقت کسی نے مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں کوئی تفریق نہیں کی۔ وزیر اعلیٰ نے امن و امان کی صورت دہری کی مذمت کرتے ہوئے بتایا کہ احوالوں کے لئے انہیں یقین دلایا ہے۔ کہ وہ امن و امان کو بحال رکھنے کے سلسلے میں مسلم لیگ کی حکومت سے کمال تعاون کریں گے۔

(روزنامہ امروز ۲۲ جولائی) پہلی بات کے ضمن میں ہم عرض کرنا چاہتے ہیں

کہ تمام اجماعی مسلمان خدائے کے فضل سے حضرت مسلمانوں کو بعد از رسول کو بعد از صلوات علیہ وسلم کے لئے ایک نئے دور میں اور کوئی مسلمان اجماعی نہیں ہو سکتا۔ جب تک اپنی بیت میں وہ یہ قرار نہ کرے۔ دوسری بات اس حد تک واقع قابل اطمینان ہے کہ پنجاب کے وزیر اعلیٰ نے جو صوبہ مسلم لیگ کے صدر بھی ہیں۔ یہ تسلیم کیا ہے کہ کم از کم صوبہ مسلم لیگ کا یہ مقام نہیں ہے۔ کہ اجماعیوں کے اقلیت قرار دینے کے مسئلہ پر کسی پہلو سے بھی بحث کرے۔ پنجاب کا صوبہ پاکستان کا ایک بہت اہم صوبہ ہے۔ اور چونکہ صوبہ صوبوں کی نسبت اس صوبہ میں اس مسئلہ پر زیادہ زور دیا جا رہا ہے اس لئے اگر پنجاب کی صوبہ مسلم لیگ نے اس کے متعلق کوئی بھی اظہار رائے کیا۔ تو یقیناً اس کے نتیجے میں یہاں ہزاروں نقصان کا اندیشہ بڑھ جائے گا۔ اس لئے ہماری رائے ہے کہ اب جبکہ صوبہ مسلم لیگ نے مسلم لیگ کے ہی ایک اسم اجتماع کے سامنے صاف صاف بیان کر دیا ہے کہ احوالوں کو اقلیت قرار دینے کا مسئلہ پاکستان کا ہے۔ تو ہمیں جائز حق ہے۔ کہ ہم مطالبہ کریں۔ کہ اس مسئلہ کو اب پوری طرح سے مسلم لیگ کو تسلیم کر لیا جائے۔ اور اس کے اعلان میں نہ چھیڑ چھاؤں اس ضمن میں ہم صوبہ مسلم لیگ اور پنجاب بھر تمام پاکستان کے شہریوں کو یقین دلاتے ہیں کہ احوالوں کی طرف سے تو ہمیں پہلے قانون شکنی ہوئی ہے۔ اور نہ آفا رائے بھی آئینہ پسند ہے۔ اور ہم نے آئین پسندی کی خاطر اپنے حقوق ترک کر کے بھی حکومت کے ساتھ ہمیشہ تعاون کیا ہے۔ اور انشاء اللہ ہمیشہ تعاون کریں گے۔ ہم دوسروں کے جان و مال کو خواہ وہ کسی مذہب کسی فرقہ سے تعلق رکھتے ہوں۔ اپنے جان و مال سے زیادہ عزیز رکھتے ہیں۔ ہماری تمام تاریخ اس امر کی شاہد ہے۔

ایک بات اور بھی یہاں پر واضح کر دینی ضروری ہے کہ اجماعی مسلمانوں اور دوسرے مسلمانوں کے درمیان "حقیقتاً نبوت" کے اصولی عقیدہ کے متعلق کوئی اختلاف نہیں ہے۔ لیکن دوسرے مسلمان بھی یہ مانتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ

کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اللہ کے تشریف لائیں گے۔ ہمارا اور ان کا صرف آنے والے کی شخصیت کے تعین میں اختلاف ہے۔ دوسرے مسلمانوں میں سے بعض یہ مانتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد وہی امرئیں نبی اللہ تشریف لائیں گے جو آپ کے ظہور سے تقریباً چھ سو سال پہلے ہو چکے ہیں۔ ان کے نزدیک وہ آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ اور آخری زمانہ میں زمین پر نازل ہوں گے۔ اور اسلام کی اشاعت کریں گے۔

ہم کہتے ہیں کہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام قوت ہو چکے ہوتے ہیں۔ اس لئے جس نبی اللہ کی آمد کی پیش گوئی قرآن و حدیث میں ہیں وہ امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی میں سے آئے گا۔ اور اس کا نام ابن مریم استوارہ رکھا گیا ہے۔ کیونکہ آنے والا مسیح علیہ السلام اسرائیلی مسیح علیہ السلام کی طرح جانی طریق کار اختیار کیا کرے گا۔ نہ کہ جلالی جو تہی شریعت لانے والے انبیاء علیہم السلام مثلاً سیدنا حضرت مونس علیہ السلام یا سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق کار ہے۔

یہاں ہم اس بحث میں نہیں جانا چاہتے کہ آیا ہمارا عقیدہ بہتر ہے یا بعض دوسرے علمائے اسلام کا کہ نبی کو ایک طویل بحث ہے جس کی یہاں گنجائش نہیں ہے۔ یہ ایک علمی بحث ہے۔ اور اس کا فیصلہ کسی حکومت کے کرنے کا نہیں ہے۔ بلکہ یہ اپنا اپنا عقیدہ ہے جس کی اسلام کے کسی بنیادی اصول پر زور نہیں پڑتی۔

اگر بعض دوسرے مسلمانوں کا یہ حق ہے کہ وہ یہ عقیدہ رکھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد وہی اسرائیلی نبی اللہ تشریف لائیں گے تو اجماعی مسلمانوں کا بھی یہ حق ہے کہ وہ ان بعض مسلمانوں سے اختلاف رکھتے ہوئے یہ عقیدہ رکھیں کہ آنے والا ابن مریم علیہ السلام امتی بھی ہوگا اور نبی اللہ بھی۔

صدر صوبہ مسلم لیگ نے اپنی تقریر میں فرمایا ہے کہ "جب ہندوستان میں مسلمانوں کا قتل عام ہوا اور انہیں ملک سے نکال دیا گیا۔ تو اس وقت کسی نے مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں کوئی تفریق نہیں کی۔"

یہ بات دراصل اسی اصول کی دہر ہے کہ حکومت دہری ہے جس اصول پر مسلم لیگ کی بنیاد ہے۔ یعنی سیاسی لحاظ سے ہر وہ

ان مسلمان سمجھا جائے گا جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ اور تیسرا مسلم اس کو مسلمان سمجھ کر اس سے بچاؤ سلوک کرتے ہیں۔ اجماعی مسلمان خدائے کے فضل سے مسلمان ہیں اور تیسری میں ان کے ساتھ وہی سلوک ہے۔ جو دوسرے مسلمان کے ساتھ ہوا۔

اس لئے ختم نبوت کا سوال جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے حکومت کے فیصلہ کرنے کا ہے ہی نہیں۔ یہ سوال تو مختلف علمائے اسلام کے مختلف مکاتب فکر کا ہے۔ جو اپنی اپنی جگہ تبلیغ سے ہی حل ہو سکتے ہیں۔ لیکن اگر اجماعی مسلمانوں سے ہر مسئلہ پر اختلاف رکھنے والے علمائے اسلام چاہیں تو نہایت پرانے طریقہ پر پتھر پتھر تبادلہ خیالات فرما سکتے ہیں جو بعد میں حکومت کی تقدیر کے کئی صورت میں شائع کر دیا جائے۔ حکومت تو کوئی فیصلہ کرے اور نہ اپنا رائے ظاہر کرے۔ کیونکہ حکومت کا یہ کام نہیں ہے کہ عقائد کے علمی مباحث میں حکم کا کام دے۔ یہ حق صرف اللہ تعالیٰ کا ہے۔ جس نے قرآن کریم میں صاف صاف فرمایا ہے کہ

اما نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحاظون
یعنی ہمیں نے قرآن کریم اتارے اور ہمیں اس کے محافظ ہیں۔ یعنی اپنے دین کا حقیقی محافظ اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ وہی دلوں کا بھی مالک ہے۔ ایسے علمی اختلافی مسائل پر حکامہ اور ایمان کن مالک میں بد امنی پیدا کرنا ہے۔ اور اس کے کہ ملک میں انارکھی پھیلے۔ اس سے اور کچھ حاصل نہیں ہو سکتا۔ اگر احوالوں کے واقعی دل سے یہ عہد کیا ہے۔ کہ وہ آئینہ قدس سے کام نہیں لیں گے۔ تو ہم اس کا خیر مقدم کرتے ہیں۔ اور امید رکھتے ہیں کہ وہ اپنے اس عہد پر قائم رہیں گے اور احوالوں کے حق تبلیغ میں آئینہ بھی منظر افروز نہیں کریں گے۔ اور محنت کر کے حوالے نہیں کر کے ملک میں فسطح ہیساں پھیلا کر احوالوں میں خرابی یا دوسرے فرقوں کے خلاف منافرت اور اشتعال انگیزی سے بااثر ہوں گے۔ اور اپنے کمال خطابت کو اسلام اور ملک کی تعمیر کے لئے نہ کہ تخریب کے لئے استعمال کریں گے۔

مسجد محمود علیہ السلام کا ایک شعر

"جدید پنجاب" گجرات کے سرورق پر جو کلمے میں حسب ذیل شعر درج ہے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۴ پر)

کیا قرآن کریم کی آیات کے مفہوم میں اختلاف ناقابل برداشت ہوتا ہے؟

(انڈیم ڈبلیو عبدالغفور صاحب فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ)

میں بار بار سوچتا ہوں کہ الہی اس زمانہ کے لوگوں کی ذہنیت خراب ہے، یا فی الواقع ان کو یہ بات سمجھ نہیں آتی۔ کہ جب یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ کوئی شخص جماعت احمدیہ میں داخل نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہ کلمہ و شہادت پڑھ کر اقرار نہ کرے کہ میں قرآن کریم اور احادیث پڑھنے پڑھانے یا سننے میں کوئی مشاغل نہیں رکھتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کر لیا گیا۔ تو اس صورت میں ایک دیندار خدا کے متعلق کچھ دھندلاسا بھی ایمان رکھنے والا کس طرح بار بار دیکھنے کی جرات کر سکتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتی۔ دنیا میں بہت قسم کے گناہ انسان کرتا ہے۔ اور ہو سکتا ہے وہ صحابہ بھی ہو جائیں۔ مگر عمداً خالق خدا کو گمراہ کرنا اور حق کو چھینا یا ایک ایک جرم ہے۔ جس کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ایسا کرنے والا قیامت کے دن اس گناہ کو ایک بھاری بوجھ کی صورت میں اپنی پیٹھ پر لاد کر لارہا ہو گا۔ کاش ان لوگوں کو کسی طرح قرآن کریم کی اس حقیقت کا علم ہو جائے۔ کہ اگر ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی بنی تسلیم کرنے میں غلطی کھائی۔ تو اس کا حساب اللہ تعالیٰ نے لیا۔ اور اگر ہم حق پر ہیں۔ تو پھر آپ لوگوں کا حضور گنہگار کے ساتھ ہو گا۔

چونکہ آیت خاتم النبیین کا ایسا مفہوم بیان کرتے ہیں۔ جو ان کے نزدیک باقی مسلمان نہیں کرتے اس لئے ہم ایسے مجرم ہیں گئے ہیں۔ کہ ایک غیر مسلم اقلیت قرار دینے جا کر مسلمانوں سے الگ کر دئے جانا ضروری ہو۔ تو اس اصل کے ماتحت وفات مسیح کے مسئلہ کو وجہ اقلیت کیوں قرار نہیں دیا گیا تھا کیا یہ بات حق نہیں۔ کہ حضرت اندس مسیح موعود نے دنیا کے سامنے وفات مسیح کا مسئلہ بیان کرتے ہوئے قرآن کریم کی تیس آیات کا وہ مفہوم پیش کیا۔ جو نیکو باقی مسلمان نہیں کرتے۔ کیا حق والہانہ صاف کا یہ تعارض تھا۔ کہ اس زمانہ کے علماء سے پہلے وفات مسیح کے عقیدہ کو دنیا کے سامنے پیش کرتے۔ مگر چونکہ ان کو خوب معلوم ہے۔ کہ باوجودیکہ ہم قرآن کریم کی تیس آیات کا مفہوم ان کے نزدیک باقی مسلمانوں کے مفہوم کے خلاف بیان کر کے حضرت عیسیٰ کی وفات میں ان کو کئے ہیں۔ مگر اس مسئلہ سے لوگوں میں آج کل جماعت احمدیہ کے خلاف چونکہ وہ جوش نہیں پھیل سکتا۔ جو ختم نبوت کے مسئلہ کو پیش کر کے پیدا کیا جا سکتا ہے۔ لہذا ان تیس آیات کے اختلاف کو نظر انداز کر دینا۔ مگر ایک آیت ختم نبوت کے مفہوم پر اس قدر شور برپا کرنا کچھ مناسب نہ لگتا ہے۔

دوسری بات۔ اگر یہ اصل صحیح ہے کہ جو فرقہ کسی آیت کا ایسا مفہوم بیان کرتا ہو جو باقی مسلمان نہ کرتے ہوں تو اس کو ایک الگ اقلیت قرار دیکر مسلمانوں سے نکال دینا چاہیے تو مقدمہ ذیل مسلمان کھلا ترائی کے متعلق کیوں ہی تھوٹے حاضر نہیں کیا جانا لازماً یہ منشاء ہو کر اجنبانہ لڑو جھانے پھر آہستہ آہستہ سب کو اسلام سے خارج کر کے ہی مانتے ہیں گئے

ع مثلاً اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اذا حضرتم الى الصلوٰۃ فاغسلوا وجوهکم الخ۔ کہ نماز سے پہلے دھو کر لینا ضروری ہے۔ اس بات کے تو سب مسلمان قائل ہیں۔ مگر کیا اس کی تفسیر میں شیعہ حضرات باقی تمام مسلمانوں سے اختلاف نہیں رکھتے، تمام دنیا کے مسلمان کہتے ہیں۔ دھو کر دھو کر پاؤں دھو کر ضروری ہیں۔ مگر شیعہ حضرات کہتے ہیں۔ پاؤں کا مسح کرنا ضروری ہے کیا شیعہ حضرات کو بھی اس اصول کے مطابق علیحدہ اقلیت قرار دے کر مسلمانوں سے الگ کر کے کا فیصلہ دیا جائے گا۔ یا موقوفہ کا انتہا کرنا پڑے گا؟

یہ قرآن کریم میں حکم ہے۔ اتقوا الصلوٰۃ نماز قائم کرو۔ ہر مسلمان کلمہ دالا اس آیت کو

پر ایمان لانا ہے۔ مگر اس کی تشریح میں چکر لاری حضرات باقی تمام مسلمانوں سے اختلاف رکھتے ہیں۔ ساری دنیا کے مسلمان اس آیت کو یکے کے حکم کے ماتحت پانچ نمازوں کے قائل ہیں۔ مگر کچھ لوگوں نے صرف صبح کی نماز کے قائل ہیں۔ کیا ان لوگوں کو بھی علیحدہ اقلیت قرار دے کر مسلمانوں سے خارج کئے جائے گا کوئی پر ڈگڑم ہے یا موقوفہ کا انتہا؟

یہ قرآن کریم اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ العیوم اکملت لکم دینکم۔ کہ قرآن کریم ایک کامل مکمل اور قیامت تک محفوظ رہنے والی آخری کتاب ہے۔ اور تمام دینوں کے مسلمان اس بات پر ایمان اور یقین رکھتے ہیں۔ مگر یہاں حضرت تمام مسلمانوں سے اختلاف کرتے ہوئے اس آیت کے قائل ہیں کہ قرآن کریم کی شریعت موعود اللہ بہار اللہ کے ذریعہ شروع ہو گئی ہے۔ اور ان کے ذریعہ ایک نئی شریعت نازل کی گئی ہے۔ اور پھر تمام مسلمان کہلانے والے اس بات پر بھی اختلاف رکھتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد منظر اللہ آ سکتا ہے۔ حالانکہ کوئی مسلمان اس بات کا قائل نہیں کہ خدا کا وجود اختیاری کر کے بند پھرا جائے گا۔ کیا ان کی علیحدگی کا مسئلہ بھی تو یہ غلط ہے۔

یہ اسی طرح آغا خانی حضرات تمام مسلمانوں سے اختلاف کرتے ہوئے آغاخان کو ایک ایسا مقام دیتے ہیں۔ جس کی شریعت اسلامیہ کی رو سے آسمان میں قطعاً اعزاز نہیں۔ کیا ان لوگوں کو بھی اقلیت قرار دے کر باقی مسلمانوں سے الگ کرنے کی سیم زیر غور ہے۔

یہ اہل حدیث حضرات شریعت اسلامیہ کی رو سے بزرگوں کی قبروں کی عزت کو مردہ پستی ان کی تقلید کو گناہ کبیرہ سمجھتے ہیں۔ اور حق یہ ہے کہ آئین باجمہ اور رسم اللہ کو ادھی آواز سے پڑھنے۔ شہادت الٹکی کو اٹھانے میں اٹھانے کے قائل ہیں۔ مگر سنی حضرات اس کے قائل نہیں کیا سنی حضرات بھی اہل حدیث حضرات کو الگ اقلیت قرار دینے کا کوئی مقصود سوچ چکے ہیں؟

یہ احزابی اپنی شریعت کی رو سے خاندان عظیم کو خاندان عظیم قرار دے چکے ہیں حالانکہ باقی مسلمان ان کی قیادت کے قائل تھے۔ اور ہیں کیا مسلم لیگ کے عہدے نئے کام کرنے والے سارے مسلمان اپنے محبوب رہنما کو خاندان عظیم قرار دینے والی اقلیت کو اسلام سے خارج کرنے کی کوئی تاریخ مقرر کر چکے ہیں۔ جبکہ احزاب نے کہا بھی ہے۔

احزاب کا دشمن لیگ سوا یہ دار کا پاکستان نہیں خطبات احرار ص ۱۱

احزاب اسے مانگنا ان کو بیدار رکھتے ہوئے

لیگ۔۔۔ سرمایہ دارانہ نظام ہے۔ اس کے اندر ٹریڈ کا گھسٹا کھسٹا کاٹھی کاٹھی کے حال میں پھینسا ہے جٹا ہم میں سے وہ خدا ہے جو کسی سرمایہ دارانہ نظام سے ملنے ہونے کی کوشش کرتا ہے ص ۱۱

لیگ اور کانگریس کی جنگ سرمایہ دار طبقہ کی جنگ ہے۔ اس سے دامن کو بچاؤ ص ۱۲

انہما درجہ کے تنگ دل اور متعصب فریڈرٹ تمہیں خرقہ پرست نہیں گئے۔ ان کی پردہ مذکورہ گنتوں کو بھونکنے پھوڑو۔ کاروان احزاب کو اپنی منزل کی طرف چھینے دو ص ۱۳

کیا ان ہدایات کی روشنی میں مسلم لیگ احزاب کو ایک الگ اقلیت قرار دے کر ان کی خواہش کے مطابق اس جگہ نہ بھیج دے گا۔ جس کو وہ جان دیکر حاصل کرنا چاہتے تھے جیسے انہوں نے کہا تھا "یاد رکھو اللہ اپنی جگہ لعنت نہ کرنا۔ بلکہ جان دے کر اسے حاصل کرنا" مہدستان آزاد، انقلاب زندہ باد" وہ لغات شیریں ہیں۔ جن کی وحدانہ فریبوں نے مدت سے احزاب کی روح کو مرست مرست کر رکھا ہے"

(خطبات احرار ص ۱۴)

میں سمجھتا ہوں مسلم لیگ بہت جلد اس کھی کو مکڑی کے جال سے جلد نکال کر اپنے پرانے آقاؤں کے پاس بندیں بھیج دینا چاہیے۔ تا ان کو مرزہ حاصل ہو۔ جن پاکستان بیدستان سمجھتے تھے۔ اس میں دکھانے کے داغ کو خراب سے بچانا ضروری ہے ورنہ وہ اس وقت کو جلد لانے کا مقصود ہر اک سوچتے رہیں گے۔ جس کے لئے انہوں نے کہا تھا۔

"سرمایہ دارانہ نظام میں گھس کر کامیاب ہونا کبھی مشکل ہے۔ باوجود اس کے ہم نے لیگ میں دودھ گھسنے کی کوشش کی۔ تاکہ اس پر قبضہ جمائیں دوڑوں دفعہ قاعدہ اور قانون ہمارے لئے گئے تاکہ ہم بیکار ہو جائیں۔ جن کا گمان ہے کہ دوسری جماعتوں پر قبضہ آسان ہے۔ اپنی احزاب کی مانی کر دینا کو آگاہ رکھنا چاہیے۔۔۔ احزاب کی قوت کو مضبوط بنانا اور احزاب کے پیٹ نام سے اپنے طبقہ پر قبضہ جانے کا اندازہ کی دلہنی پردوش کرنا انتشار داماش ہے۔۔۔ احزاب برحق ہوتے تو تہی ہنگر خام کو پختہ ہونے اور بیچ کر تھوڑی مدت ہونے کے لئے ایک مدت درکار ہے۔ اس مدت کو محنت اور محنت سے کم کیا جا سکتا ہے

(خطبات احرار ص ۱۵-۱۶)

ظفر اللہ خاں پر اعتراضات محض ایک بہانہ ہے

(ہفت روزہ رفتار زمانہ ۵ جون ۱۹۵۲ء)

آج کل مجلس احرار پاکستان کی طرف سے عوام پر ایک عجیب و غریب سبکدوشی کے مشہور اور تصورات کے علاوہ دار الحکومت کو اچھی مصلحت تا ب وزیر خارجہ پاکستان کے خلاف غداروں کے الزامات کی تشہیر کی جارہی ہے اور سرزندان توحید کے ٹھکانے ماننے سے اس سبکدوشی کے کنارے زعماء احرار اور بہار کی طرح گرج گرج کر وزیر خارجہ پاکستان کی فطرت گنوائے ہیں اور عوام سے بے باک بلند وزیر خارجہ سرور باد کے ٹورے لگا کر حکومت پاکستان کے کانوں تک بڑے زور سے چیخ مچا کر "غدارانہ" کو برطرف کر دو۔ کی آواز بچانے کی مسلسل کوشش کر رہے ہیں لیکن حکومت سے مس نہیں ہوتی۔ حکومت منہ پیچ کر کہ اس کا وزیر خارجہ غدار ہے۔ اور ایک منظم جماعت کے لیڈروں کی زبان سے بار بار سن چلی ہے اور سنی جارہی ہے لیکن اس کے کانوں پر چون تک نہیں رہتی۔ پھر پھر اور پھر یہی تبلیغی کانفرنسوں۔ دنایا پاکستان کانفرنسوں اور تحفظ ختم نبوت کانفرنسوں کے نام پر بڑے بڑے عظیم الشان جلسے منعقد کر کے شدت یافتہ تقریروں، نعروں اور قراردادوں کے ذریعہ بار بار حکومت کو مجلس احرار پاکستان متاثر کر چکی ہے کہ ان کا وزیر خارجہ غدار ہے۔ پھر ترجمان احرار روزنامہ آزاد لاہور اور ہفت روزہ حکومت کو اچھی تقریباً اپنے ہر امشوع میں وزیر خارجہ کی غداروں کا ڈھنڈے دار بیٹھ کر رہے ہیں۔

حقیقت یہ تو یہاں تک آن پہنچی ہے کہ گوجرانوالہ اور سرگودھا وغیرہ شہروں میں پاکستان کے تدریسی دن اور شہری احراریوں نے حکومت کے وزیر خارجہ کے مصنوعی جواز کے حلوس نکال کر "ہائے غدار وزیر خارجہ" "مردہ باد غدار وزیر خارجہ" کے نعروں سے فضا نے پاکستان کو سرخس کر کے لئے لہریں چڑھائی کا زور لگانا شروع کر دیا ہے اور کانفرنسوں کا تو یہ حال ہے کہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ پاکستان میں احرار دنایا پاکستان کانفرنس اور تحفظ ختم نبوت کانفرنس کا مفہوم میں سبھی وہ گیا ہے کہ "وزیر خارجہ مردہ باد" اور "غدار ظفر اللہ کو برطرف کر دو" اور "تبلیغ اسلام" اور احرار دنایا پاکستان اور احرار تحفظ ختم نبوت کانفرنس کے الفاظ اور "غدار ظفر اللہ کو برطرف کر دو"

اور "غدار وزیر خارجہ" مردہ باد کے الفاظ مترادف مفہوم کے الفاظ معلوم ہونے لگے ہیں۔ لیکن سنی حیرت اور کتنے تعجب کا مقام ہے کہ ملکیت غداروں پاکستان کے لائق اور اب بے شک اور میرا معزز اور اب حل عقد کے کانوں تک یہ آواز نہیں پہنچی کہ "اس کا وزیر خارجہ غدار ہے"۔ اگر یہ بلند بانگ ہماری حکومت کے کان سن چکے ہیں تو کیا اسے وزارت خارجہ کے لئے "غدار ظفر اللہ" کی جگہ کوئی "مفتاد اور اسلامی نہیں مل سکتا؟ اور اگر حکومت کی نظر میں اس کا وزیر خارجہ غدار نہیں تو غدار غدار کے ٹورے لگانے والے غداروں کے منہ میں گام دینے سے ہماری حکومت کے لئے آخر کو کوئی چیز مانع ہے؟

حضرت قائد اعظم کی وفات کے ایک عرصہ بعد احرار زما کو معلوم ہوا کہ قائد اعظم کے معزز فرزند وزیر خارجہ "غدار" ہیں اور قائد اعظم کو خاک میں کافرا عظیم وحیات محمد علی جناح کو لانا نہیں چاہئے (مجلس احرار پاکستان کو "پلیڈ سٹائن" خطبات احمدیہ اور سلم بگ کو سانپ اور مرہ جاح "آزاد و وزیر" کے "کو سنپیرا" اپنے واہوں اور سلم بگ کو روٹھ دینے واہوں کو "سور" (چمستان بولانا ظفر علی خاں صاحب ۱۹۵۱) قرار دینے واہوں ملک کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک شور مچا دیا کہ وزیر خارجہ غدار ہے اس نے گورنر کا ضلع غدار سے علیحدہ کر دیا۔

اس پر جب حکومت نے ایک لمبے عرصہ کے بعد اعلان فرمایا کہ پوری تحقیق کے بعد بڑے یقین سے عوام کو مطلع کیا جاتا ہے کہ یہ لہجہ لے بنیاد ہیں۔ تو ترجمان احرار روزنامہ آزاد لاہور کے مدیر اور مجلس احرار اسلام کے صدر محترم نے تحریر فرمایا۔

"احرار زعمائے مختلف شہروں میں تقریریں فرمائی اور ان میں سبیل تذکرہ تقریر کی روانی اور خطبات کے پیش میں ظفر اللہ کا نام بھی آتا رہا۔ لیکن اصل بحث خاندانی جماعت تھی کہ ظفر اللہ کی ذات"

ترجمان احرار آزاد لکھی جون ۱۹۵۲ء
گورنمنٹ امیر شریعت اور خطیب احرار

سید حامد الدین صاحب، قائد احرار مولانا محمد علی جان محمدی صدر احرار ماسٹر تاج الدین صاحب انصاری تقریریں لکھ کر خطبات کے جوش میں کیمیل تذکرہ جگہ جگہ تقریباً باقاعدہ کانفرنسوں میں چھوٹے انعامات کی نشہیر خلاف بشریت سمجھے ہیں اور نہ خلافت قانون۔

چنانچہ آج کل پنجاب اور سندھ کے مختلف شہروں اور خود دار حکومت کو جی میں کیمیل تذکرہ تقریر کی روانی اور خطبات کے جوش میں پھر چور پھر خطبات کے خلاف "غداروں" کے الزام "اب بہار کی طرح گرج گرج کر نہ کر کے خارج ہیں۔ بہت ہی میں ترجمان احرار اخبار آزاد کے مختلف شماروں سے چند اقتباسات نقل کر کے حکومت کو توجہ دلائے ہیں کہ اب احرار زعماء کا روئے سخن دراصل حکومت پاکستان اور ارباب حکومت کی طرف ہے "ظفر اللہ کا ذکر تو تقریر کی روانی اور جوش خطابت کا کرشمہ ہے ورنہ اصل بحث تو حکومت پاکستان ہے۔"

احراری لیڈروں کے ارشادات

- ۱۔ ہمارے وزیر خارجہ چودھری ظفر اللہ خاں نے اسلامی ملکیت کے تشہیر و خوت کو مضبوط کرنے کا نہیں فریب لانے کے لئے کوئی جدوجہد نہیں کی۔
- ۲۔ اسی کل کی بات ہے کہ اسلامی بلاک کے جذبہ سے سرشار ہو کر ہر ملک اسلامی بننے پر جانی غلامی کا جزو اتار بیٹھنے کے لئے ایسی ہی جوش کا زور لگایا۔ جی جی صدر اور این این جی صدر ہی کے لئے اور برطانوی استعمار سے نکلا گئے۔ لیکن دور نظر سے دیکھتے رہے۔
- ۳۔ ہمارے وزیر خارجہ نے اب ان کو اقتدار ہی بد حال کیا کھار ہوئے دیکھ کر کوئی ٹوٹو قدم نہ اٹھایا۔
- ۴۔ جنس اعزاز ہے کہ ہماری وزارت خارجہ اطمینان سے سب کچھ دیکھتی رہی اور اس نے جانیش رہ کر برطانوی درندوں کو اب ان کی اقتصادی ٹانگہ بند کرنے کے کھلا چھوڑ دیا۔
- ۵۔ یہی صورت حال مصر میں ہوئی۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ سب کچھ کیوں ہوا؟
- ۶۔ پاکستان آزاد اور مضبوط خارجہ حکومت علی اس وقت تک وضع نہیں ہو سکتا جب تک کہ جوہر ظفر اللہ خاں کی جگہ کسی مسلمان کو (یعنی احراری لیڈر کو) وزارت خارجہ کا قلمدان سپرد نہیں کیا جاتا۔ ترجمان احرار اخبار آزاد لاہور ایڈیٹوریل کمیٹی

دفاع پاکستان احرار کانفرنس کے صدر صاحب آزاد سید فیض الحسن صاحب کے ارشادات:-

- ۱۔ جب تک وزارت خارجہ پر سر ظفر اللہ موجود ہے نہ تو کشمیر پاکستان کو مل سکتا ہے اور نہ ہی پاکستان کے تعلقات دوسرے اسلامی ممالک سے درست رہ سکتے ہیں۔
- ۲۔ سر ظفر اللہ وزیر خارجہ پاکستان برطانیہ اور امریکہ کے ارشادوں پر اپنے ملک کی عظمت و وقار کی ٹٹی پلید کر رہا ہے اور ہمیں پھر انگریز کی غلامی کا طوق پہنانے کی پوری کوشش کر رہا ہے۔
- ۳۔ فرزند ان توحید کے ٹھکانے مارتے ہوئے سرور باد نے سر ظفر اللہ کو وزارت خارجہ سے علیحدہ کر دیا (وغیرہ) کے ٹورے لگائے۔

دفعہ اول از ترجمان احرار روزنامہ آزاد لاہور مورخہ ۱۰ جون ۱۹۵۲ء

صدر احرار ماسٹر تاج الدین انصاری صاحب ایڈیٹر روزنامہ آزاد کا ارشاد

- ۱۰۔ آج میں اپنی تمام تر توجہات محض دفاعی کی طرف مبذول کر دینی جا میں تاکہ کشمیر کی کھوکھوش واہوں پر قبضہ نہیں ہو سکی کیا جائے ہمارا ایک کچھ ایسے لوگوں کے ہاتھوں پڑا ہے کہ وہ اسے حل کرنے کی بجائے اور الجھا رہے ہیں۔

آزاد ۱۰ جون ۱۹۵۲ء

سر ظفر اللہ خاں جو یورپ میں جج جج گھنٹے لگی تقریر کرنے کا ریکارڈ قائم کر رہے ہیں وہ اسی تقریروں کا ہی بائبلہ کشمیر کی قیمت کا فیصلہ کرنا چاہتا ہے۔ آپ نے ان مجاہدین کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارے وہ مجاہدین ڈوگرہ فوجوں کی دیوانہ اور عقابدار تھے ہوتے آئے پھر وہ بچے وہ خبیث کشمیر پر وہ پناہ قیام پائے انہیں انگریزوں کے اشارے پر بھی لیے وقت روک دیا گیا جبکہ کشمیر ہمارے قبضہ میں آتا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارا کسی عہدہ دار (جان بوجھ کی گھنٹی میں ڈال دیا گیا۔ میں حکومت سے پوچھتا ہوں کہ یہ س ڈر دیہ کیوں گئی۔ کیا تم نے ہندوستان کو یہ موقع نہیں دیا ہے کہ وہ اس اشارہ میں فوجی اڈے مضبوط مانے۔ میں آج پوچھتا ہوں کہ اگر کشمیر کا معاملہ اسی طرح ظفر اللہ کے ہاتھوں رہا تو کشمیر پاکستان کو ہرگز نہیں مل سکتا۔ (آزاد ۱۰ جون)

صدر احرار ماسٹر تاج الدین صاحب انصاری ایڈیٹر آزاد
مورخہ ۱۰ جون ۱۹۵۲ء
ہمارے وزیر خارجہ سے بات شروع ہوتی ہے "معاذ احرار احرار" کے لئے "میں ہم دور کر رہے دیکھتا ہوں"

حاج احمد رضا صاحب: منی ٹولہ دیرھارویہ پر عمل خوراک گیا رہتے ہیں جو وہ روپے۔ حکیم نظام ایجان اینڈ سنز گوجرانوالہ

دی پی طلب کرنا

اپنے آپ کو اور سلسلہ کو نقصان پہنچانا ہے۔ یہ دانا اور محفوظ طریق یہ ہے کہ قیمت بندر لیمہ مٹی آرڈر بھیجوائی جائے۔ اس سے وقت کی سبقت ہوتی ہے کیونکہ دی پی طلب کرنے کے لئے پہلے آپ ایک کارڈ یا الفاظہ دفتر کو لکھتے ہیں۔ جو دو یا تین دن میں دفتر کو ملتا ہے۔ پھر دفتر بذاتہ کی طرف سے دی پی بھیجوا جاتا ہے جو آٹھ دس دن میں طلب کنندہ کو پہنچتا ہے۔ طلب کنندہ کو دی پی چھوڑ لینے کو بعد تو بعض دفعہ صرف آٹھ دس دن میں رقم دفتر بذاتہ میں پہنچتی ہے مگر خریدار اسی دن سے پورے کا منتظر رہتا ہے کہ جس دن اس نے دی پی چھوڑا یا تھا۔

لساوقات دی پی چھوڑا گئے جانے کے بعد ڈاک خانہ کی دفتری کارروائی یا منتقلی میں پھنس جاتا ہے۔ اس لئے دفتر اس لحاظ سے معذور ہوتا ہے۔ کہ اس کے پاس رقم نہیں آتی۔ اور خریدار اس لحاظ سے پریشان ہونے میں ایک حد تک حق سبب ہوتا ہے کہ وہ ڈاک خانہ کو رقم دے چکا ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ دی پی کا خرچ مٹی آرڈر کی فیس کے علاوہ مزید پانچ آنہ خریدار کو ادا کرنا پڑتا ہے

پس دی پی منگوانے میں ایک تو اشارہ بیس دن کا انتظار کرنا یا بعض صورتوں میں جب کہ دی پی ڈاک خانہ میں پھنس جائے۔ بیس دن کا انتظار ڈگنا خرچ اور گمشدگی کی پریشانی کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ مگر مٹی آرڈر میں ایک خریدار چار پانچ دن میں بہت کم خرچ پر یہ بھیج دیا کر سکتا ہے۔ آپ قیمت اخبار بندر لیمہ مٹی آرڈر بھیجواتے ہوئے کو پین پر جو چاہیں لکھ دیجئے۔ اس رقم ملتے ہی یہ بھیج دیا کر دیا جائے گا۔ آپ کو انتظار نہ کرنا پڑے گا۔ نہ خریدار خصوصاً دی پی منگوانے سے اجتناب فرمائیں۔ اور اپنے آپ کو اور دفتر بذاتہ کو نقصان رقم اور وقت سے محفوظ رکھیں۔

یہ دور کھڑے دیکھنے والے ہم کون ہیں ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ یہ ہم ہمارے مذہب و نژاد نہیں دیکھنے والے کون ہیں؟ ارباب حکومت پاکستان نہیں تو کیا اکیلے وزیر خارجہ محمد جمالی کے گھر اور ایران میں پاکستانی فوجوں کو انگریزوں اور امریکیوں سے لڑنے کے لئے بھیج سکتے ہیں۔ پاکستانی فوجوں کی ضمانت کس کے ہاتھ میں ہے؟

یہ امر ایڈیٹروں سے دریافت کر کے پوچھنے کا اگر پاکستانی محمد جمالی نے گھر اور ایران نہیں گئے تو یہ ہر طرف اندھا خاں کی فداکاری کا نتیجہ ہے یا احرار بزرگ کا اشارہ۔ باروں کی طرف سے اور "جمالی" کا نام لے لے کر دراصل ٹوٹے کسی اور پر مہاتے ہیں۔

مگر یہ بخور کریں یہ ہمارے وزیر خارجہ کے ہاتھ میں پاکستانی خزانوں کی نگہبان میں اور کیا یہ جمالیہ پہاڑ جتنا احراری جھوٹ نہیں کہہ سکتا ہے کہ یہ جمالیہ جیٹس لاکھ روپیہ دیا۔

کیا منظر اندھ خاں صرف اپنی مرضی سے کسی کو پاکستانی خزانہ میں سے کچھ بخش سکتے ہیں؟

اگر لبرلزم کو معلوم ہے کہ اس الزام میں ان کے پیش نظر حکومت پاکستان کی مخالفت ہے دینہ نہ ہر جمالیہ کو منظر اندھ لے لے دیا اور یہ اپنی کی اقتصادی بحالی کو دیکھنے کے لئے چورہی ظفر اندھ خاں صاحب پاکستانی خزانہ ایران بھیج سکتے ہیں۔

پیراگراف ۴-۵-۸ پر بخور کریں۔ تو معلوم ہوگا کہ یہ سب الزامات حکومت پاکستان پر عاید کئے گئے ہیں۔ منظر اندھ کا نام تو جوش خطابت سے تقریب کی روٹی میں توتے سے نکل رہا ہے۔ پیراگراف ۵-۶ کا ملاحظہ فرمائیے۔ صدر احرار ترجمان احرار آزاد کے مدیر سردیر فرماتے ہیں

یہ سلسلہ (کشمیر) کچھ ایسے لوگوں کے ہاتھوں میں پڑا کہ وہ اسے سل کرنے کی بجائے الجھا رہے ہیں۔ مسد کشمیر کو اور الجھانے والے کون لوگ ہیں۔ کیا یہ لوگ منظر اندھ خاں ہیں؟

"یہ لوگ" کا اشارہ صاف ظاہر ہے کہ حکومت پاکستان کے ارباب بیعت و کشادگی کی طرف ہی ہے۔

پھر انگریز کے اشارے پر عین فتح کے وقت کشمیر میں لڑائی رکھنے کا ذمہ دار کون ہے؟ دیا جاتے ہیں کہ ریڈیو کی حکومت پاکستان نے شہید پاکستان حضرت قائد ملت

سکیر بیان مال جماعت احمدیہ

یا کہ تان متوجہ ہوں
احباب کرام کو مرکزی مندرجات سے واقف
مطلع کیا جاتا ہے اور ان کو اس امر کی طرف بھی توجہ دلائی جاتی رہی ہے کہ وہ مندرجہ داران مال سے تعاون فرما کر چند جات لازمی کو جلد از جلد ادا کرنے کی کوشش کریں۔ تاکہ مرکزی مندرجات کو پورا کیا جاسکے اور جماعتی کام میں روپے کا کمی سے بعض وقت جو جو طاری ہوجاتا ہے۔ اس کو دور کیا جاسکے۔ امید ہے کہ سیکرٹریان مال اور احباب جماعت اپنے فرائض کو سمجھیں اور ادا کرنے کی پوری پوری کوشش اور سعی فرمائیں گے اور تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

نظارہ بیت المال ربوہ

بیتہ مطلوب ہے
میاں عبدالکرم صاحب رلد میں عبدالجلیل صاحب مجا کلیوری۔ ابن درویش خاں دبان کا بیٹہ درکار ہے۔ جو دوست ان کے موجودہ ایڈریس آگاہ ہوں وہ نظارت بنو کو مطلع فرمائیں یا اگر وہ خود یہ اطلاع چھوٹی فرمے بیٹہ سے اطلاع دیں۔
ناظرہ بیت المال ربوہ

اکتیس لہ لہ پلے نزلہ کا بہترین علاج
قیمت ۶۰ گولیاں ۱/۸ روپیہ
تریاق مسل
ایچند خوراک بیماری کا
افزوت جاتا ہے
بہت بیماریاں موزی بیماری سے
صحیاب ہو چکے ہیں قیمت مکمل کوٹھ ۱۲/۵
فلنے کا تہ

ت مصلح مودکار شاد
اس وقت تو ار کے جہاں کہ جسے تبلیغ اسلام کا جہلو ہر مومن کا فرض ہے؟
اس سے آپ اپنے علاقہ کے جن مسلم یا غیر مسلموں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہوں۔ ان کے ہر دہانہ فرمائیے۔ دیتے تھو خطبہ ہر ہم ان کو مناسب طریقہ پر دوان کریں گے۔
عبدالرشاد الدین سکندر آباد دکن

نریاق اھل محل صالح ہوجانے ہویا پچھے قوت ہوجانے ہویا۔ نیشی ۲۸ روپے مکمل کوٹھ ۲۵ روپے۔ درواخانہ ذوالدین جو ہا مل بلڈنگ لاہور

مذہبی اختلاف اور فرقہ وارانہ تعصب کو ہوادینا پاکستان کی سلامتی کیلئے تباہ کن

دشمن نے تہ تیغ کرتے وقت مسلمانوں کے ۲ فرقوں میں کوئی تمیز نہ تھی

پسر میں میاں ممتاز دولتانہ وزیر اعلیٰ پنجاب کا اعلان

پسرور ۲۰ جولائی وزیر اعلیٰ پنجاب میاں ممتاز محمد خاں دولتانہ نے آج یہاں سبکوٹ ضلع مسلم لیگ کے ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ مذہبی اختلاف اور فرقہ وارانہ تعصب کو ہوادینا پاکستان کی سلامتی کے لئے تباہ کن ثابت ہوگا۔ آپ نے یاد دلایا کہ تقسیم کے وقت جب مسلمانوں کو تہ تیغ کیا جا رہا تھا اور انہیں ہندوستان سے باہر دھکیلا جا رہا تھا۔ اس وقت کسی نے مسلمانوں کے ۲ فرقوں میں کوئی تمیز نہیں کی تھی اور سب کو بلا دریغ اپنے نظم و نسق کا نشانہ بنایا تھا۔

مسلم لیگ مشرقی پاکستان میں مقبول ترین سیاسی جماعت

ہر وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے وہ مسلمان ہی شمار ہونا چاہیے

اقلیتی امور کے وزیر مسٹر عزیز الدین احمد کا بیان

لاہور ۲۱ جولائی۔ کل یہاں پاکستان کے اقلیتوں کے وزیر مسٹر عزیز الدین احمد نے ایک پریس کانفرنس میں اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ پاکستان میں اقلیتوں کی کیا تعریف ہے۔ فرمایا پاکستان میں اقلیتوں سے مراد یہاں کی غیر مسلم آبادی ہے اور یہ کہ غیر مسلم کون ہیں۔ سوئیل اقلیت سے ہی ان کا تعین چلا آ رہا ہے۔ اس سوال کے جواب میں کہ اب بھی وہی تعین پرستور جاری رہنا چاہیے۔ آپ نے فرمایا یقیناً "تیز اس کی وضاحت کرتے ہوئے آپ نے مزید کہا کہ جو شخص اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ وہ مسلمان ہی شمار ہونا چاہیے۔

ایک اور سوال کے جواب میں کہ آیا مشرقی پاکستان پر احمدی موجود ہیں۔ وزیر موصوف نے فرمایا وہاں بھی احمدی حضرات ہیں۔ لیکن اس بار پر وہاں کسی قسم کی کشیدگی نہیں پائی جاتی۔ جب آپ کی کوئی اجرائی ٹیشن کا طرف دلا گیا۔ تو آپ نے فرمایا کہ یہ مسئلہ صرف پنجاب کے ساتھ ہی متعلق ہے۔ اسی طرح متعدد سوالات کے جواب میں آپ نے کہا "اسرار، جماعت اسلامی اور آزاد پاکستان پارٹی وغیرہ کا وہاں کوئی وجود نہیں ہے۔ یہ صرف پنجاب کے اپنے مخصوص مسائل ہیں۔ وہاں عوام میں صرف مسلم لیگ ہی مقبول ترین جماعت ہے۔ وہاں کے عوام خوب جانتے ہیں کہ مسلم لیگ نے ہی پاکستان بنا لیا ہے اور وہی اس کی فلاح و بہبود اور استحکام کی ضامن ہے۔ آپ نے امید ظاہر کی کہ وہاں ہونے والے انتخابات میں مسلم لیگ بڑی بھاری اکثریت کے ساتھ جیتے گی۔

میاں ممتاز دولتانہ نے کہا کہ احمدیوں کو اقلیت قرار دینے کے مسئلہ کے تین پہلو ہیں اول ختم نبوت مسلمانوں کا بنیادی عقیدہ ہے۔ اور اس بارہ میں کسی شک و شبہ کی گنجائش ہی نہیں۔ دوم۔ احمدیوں کو اقلیت قرار دینے کا مسئلہ سارے ملک کا اور آئینی اقلیت کا مسئلہ ہے۔ اور اسے کل پاکستان مسلم لیگ اور پاکستان دستور ساز اسمبلی ہی حل کر سکتی ہے اس مسئلہ کو پورے کون غور و فکر سے آئینی طریقوں کے ذریعہ حل کرنا چاہیے۔ سفاہ سے کرنے اور اشتغال دلانے یا تشدد کی تحریک کرنے سے یہ مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ سوئم۔ پاکستان کے تمام مسلمانوں کا یہ قومی اور مذہبی فریضہ ہے کہ وہ پاکستان کے تمام باشندوں کی جان و مال اور آبرو کی حفاظت کریں۔ اور ان میں عیسائی اور دوسرے تمام غیر مسلم فرقے شامل ہیں۔

(آفاق ۲۲ جولائی ۱۹۵۲ء)

کیا ملک کو مضبوط بنا سکیں گی لکھن میں نشر آفرینی اور فساد آرائی سے کام لیا جائے

روزنامہ دونوں نے وقت ۲۲ جولائی میں لکھتا ہے۔

سرکاری اعلان کے مطابق ملتان میں پولیس کو ایک مشتعل ہجوم پر گولی چلائی تھی اس وقت تک چھ اشخاص کی موت کی خبر موصول ہو چکی ہے۔ پرنسپل بڑا الم ناک ہے، ملک کے ہر جہتی خواہ کو بہتر بڑھو کر سخت سدھر بنیاد ہوگا، نشوونما میں اضافہ ہو گا جو اب وہ خزانہ رکھتا ہے۔ جو اس سانحہ کے پس پردہ کا زخما تھا۔ اگر خدا نخواستہ اس رجحان کا استیصال کیا جا سکا تو پورے ملک کا امن خطرے میں پڑھ جائے گا۔

مقام اطمینان ہے کہ حکومت نے جو پیش تحقیقات کا اعلان کر دیا ہے۔ ہماری درخواست آ

تہ تنظیم ہی ہم اپنی آزادی کی حفاظت کر سکتے ہیں۔ خان قیوم کا انتہا تمسکا گیا۔ ۲۰ جولائی۔ ماہ سہرہ ضلع ہزارہ کے ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ خان عبدالقیوم خان نے پاکستان کے عوام کو مشورہ دیا کہ وہ اپنا اتحاد اور تنظیم برقرار رکھنے میں پوری احتیاط برتیں۔ کیونکہ ہمارے دشمن اندرونی حلفدار اور اختلافات پیدا کرنے کے ہیں تباہ کرنے کی فکر میں ہیں۔

خان عبدالقیوم نے کہا کہ ماضی میں اسلامی مسلمانوں کو اندرونی حلفدار ہی نے تباہ کیا مسلمانان پاکستان ان تاراجی و فحاشی و حقارت سے سبقت سیکھنا چاہیے۔ اور ذاتی جھگڑوں اور دشمنوں اور جھگڑوں میں بڑے مصیبتوں سے حاصل کی ہوئی آزادی کو ہاتھ سے جانے نہیں دینا چاہیے۔ جب دنیا کی سب سے بڑی اسلامی سلطنت عالم وجود میں آئی۔ تو سراجی طاقتوں کی جینوں پر شکنیں پڑ گئیں اور وہ ہیں ختم کرنے کے لئے ہر قسم کی چالیں چل رہی ہیں۔

انہوں نے کہا کہ مشرقی نکال این مسئلہ زبان حفظ ناک صورت اختیار کر ل اور پنجاب اور دوسرے علاقوں میں انتہائی تباہ کن فرقہ وارانہ اور اہل نے سرا رکھ لیا ہے۔ ہمیں قاری اعظم کے اصولوں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کیونکہ انہوں نے اور تنظیم ہی ہمارا مستقبل پوشیدہ ہے۔ ہر قسم کے عوام قابل مبارکباد ہیں کہ انہوں نے اس تہیاجی صورت

ضرورت

ایک مشہور کاروباری ادارہ کے لئے ایک مستعد ہوشیار اور محنتی سینئر افسر کی ضرورت ہے۔ اگر آپ کو ایسا پتہ ہوگا۔ خواہشمند اپنی درخواستیں موصوفیٰ العفضل لاہور بھجوائیں۔

ملک کا کیا حشر ہوگا؟ ملک کی جو حالت ہے اور ملک اس وقت نالک دور میں سے گذر رہا ہے۔ وہ کس مسجد دار آدمی سے پوشیدہ ہے؟ چھو کیا ملک کو مضبوط بنانے اور داخلی و بیرونی خطرات سے محفوظ رکھنے کے لیے لکھن میں کہ انتشار آفرینی اور فساد آرائی سے کام لیا جائے؟ اور اس پاک سرزمین میں فتنہ پھیلا یا جائے؟ وہ ملک جو اندرونی انتشار کا شکار ہو اور جہاں تمام اپنی پولیس سے متصادم ہوں، سو چئے کہ دوسرے ممالک کی نگاہوں میں اس ملک کی کیا ساکھ باقی رہ جائیگی؟ خداوند تعالیٰ کے دل سے ساتھ سوچئے کہ یہ راستہ جس پر ہم بھاگے جا رہے ہیں سیدھا تباہی کی طرف تو نہیں جاتا۔